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e drgania harmoniczne

. Masa m = 5 g wykonuje drgania harmoniczne:
x=01sinZ(t—3)
(wszystkie wielko$ci wyrazone sa w ukltadzie SI). Jaka jest a) amplituda drgan?, b) czestotliwo$é?, ¢) mksy-
malna predkosé drgajacej masy?, d) ile wynosi energia catkowita drgan w drugiej sekundzie ruchu, a ile w
trzeciej?

. Do sprezyny zamocowanej na jednym konicu i powieszonej pionowo podczepiono odwaznik 10 kg, w wyniku
czego sprezyna rozciggnela sie o 15 ecm. Nastepnie wprawiono odwaznik w ruch drgajacy (pionowo). Znajdz
okres drgan.

. Wahadlo fizyczne. Bryla zawieszona w ziemskim polu grawitacyjnym w punkcie innym niz srodek masy moze
po wychyleniu od potozenia rownowagi wykonywaé drgania. Stosujac II zas dyn. dla ruchu obrotowego zapisac
rownanie ruchu, a nastepnie okresli¢ warunek, dla ktérego bedzie to ruch harmoniczny. Wyprowadz wzor na
okres drgan takiego wahadla fizycznego zakladajac, ze amplituda drgan jest mala.

. Krazek z blachy (masa 0.2 kg, $rednica 15 cm) zawieszono swobodnie na osi poziomej, przechodzacej przez
punkt odlegly od $rodka krazka o 2/3 R i wprawiono w ruch drgajacy. Znalezé wzér na okres malych drgan
i obliczy¢ ten okres dla konkretnych danych.

. Masz sprezyne o wspotczynniku sprezystosci k i dlugosci swobodnej [,,. Potrzebujesz sprezyny o wspétezynniku
sprezystosci trzy razy wigkszym. Ile nalezy odciac?

. Przedmiot lezy na tloku, ktéry porusza sie ruchem harmonicznym w kierunku pionowym z okresem 1s. a)
Przy jakiej amplitudzie przedmiot oddzieli si¢ od tloka? b) Jesli drgania tloka maja amplitude 5 cm, to jaka
jest maksymalna czestosé, przy ktorej tlok i przedmiot jeszcze sie stykaja.

. Jak polaczyé (szeregowo? réwnolegle?) dwie sprezyny o wspélezynnikach sprezystoéci odpowiednio kq, ko,

azeby wspolczynnik sprezystosci k polaczonych sprazyn wynosil: a)k = k’jf527 b) k= ki + ko7




